



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР
№ 91 (19268) • Суббота, 19 апреля 1980 года • Цена 2 коп.

Тружасье Советского Союза! Повышайте производительность, эффективность и качество труда на каждом рабочем месте!
Все силы на успешное завершение десятой пятилетки!
(Из Призывов ЦК КПСС).

ПОЛЕТ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 18 апреля. (ТАСС). Идет вторая неделя работы Леонида Попова и Валерия Рюмина на борту орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-6» — «Союз-35» — «Прогресс-8».
Космонавты уже завершили расконсервацию бортовых систем станции, полностью разгрузили корабль «Прогресс-8» и произвели наддув жилых отсеков воздухом из емкостей транспортного корабля.
Сегодня экипаж выполнит работы по подготовке научной аппаратуры и предстоящим исследованиям и экспериментам. Космонавты, в частности, произвели перезарядку магнет Фотоплазматы МКФ-6М и то-поспособности.
На Союзе комплекса продолжатся биологические эксперименты по изучению развития высших растений в условиях невесомости. Экипаж контролирует ход экспериментов, проводит операции по замене растений в контейнерах и снабжению растений водой.
В соответствии с графиком подготовки и дозаправки объединенной двигательной установки станции топливом по командам из Центра управления полетом идет процесс откачки лишнего азота из баков горючего.
На субботу и воскресенье запланированы визуальные наблюдения, уборка помещений станции, занятия физическими упражнениями.
По данным комплексного медицинского обследования, состояние здоровья Леонида Попова и Валерия Рюмина хорошее.
Бортовые системы космического комплекса «Салют-6» — «Союз-35» — «Прогресс-8» функционируют нормально.
Работа на орбитальной орбите выполняется успешно.

ПРАЗДНИК В РАБОЧЕЙ СПЕЦОВКЕ

ОТКРЫВАЮЩИЕ цели коммунистической стройки в миллионах сердец и горячее желание творить, искать, стремиться к лучшим образцам работы все полнее воплощаются в жизненных свершениях советских людей.
Сегодня, когда народ выходит на юбилейный ленинский субботник, можно не сомневаться: ударный общий труд еще раз увенчается успехом. Труженики города и села полны решимости порадовать Родину новыми достижениями.
Нашим людям близки и понятны идеи субботника. Сделать как можно больше для того, чтобы можно было еще лучше жить и работать. Каждому из нас и всем вместе.

Озаренная светом коллективизма, человеческим побуждением раскрыть себя в труде, этой самой главной и самой радостной жизнеутверждающей силе, началась утроем особая рабочая вахта, начался праздник труда.

Необозримы картины нашей созидательной действительности. Она знаменует крепкий, уверенный рост нашего строя, нашей экономики и духовных богатств. И в рабочей поступи субботника мы с благодарностью почувствуем горячее дыхание ленинской мысли о неиссякаемой чудотворной энергии трудящегося народа, его энтузиазме, о могучей силе примера, которая в наших условиях все шире и активнее проявляет свое массовое действие.

В день «красной субботы» особенно ощущаются рабочая предприимчивость, высокая сознательность наших людей. Они идут трудиться во имя своего счастья. Ведь та громада бед, которая разворачивается на субботнике, самым тесным образом связана с осуществлением нашей мечты. Помимо прямого вклада в осуществление планов, здесь еще и корпус новых лечебниц, школ, детских учреждений... «Построено на средства субботника» — какой это чудесный памятник людскому энтузиазму, трудовому подвигу.

Десяти лет отделяют нас от первых коммунистических субботников. Но память о них никогда не померкнет. Они навсегда вошли в нашу жизнь. И сегодняшние субботники, посвященные 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, убедительно подтверждают: Великий почин продолжается, обретая все большую приростность, увлекая на новые дела, обогащая беспримерное народное творчество.

Сегодняшний субботник проходит в преддверии еще одной светлой даты — тридцатипятилетия Победы. И мы с волевым и гордым воспоминанием, как она ковалась и на фронте, и в тылу, с какой самоотверженностью боролись советские люди, а выслушав свое тяжелое дело, каким невиданным глянцем высветили ратные и трудовые подвиги, как с каждым сообщением с передовой, проходившей в окопе, у станка, в поле, с каждой вышкой салютных залпов кипела вера в то, что враг будет повержен, что обгаренные кровью, орошенные потом нивы заволают дадут прекрасные всходы.

И они поднялись. В восьмидесятые годы наша страна вступила одной из самых могучих держав. Нашей индустрии теперь по плечу самые смелые замыслы, на крутом подъеме наше сельское хозяйство, расцветают наша наука и культура. Гордо сознавать, что сегодняшняя рабочая вахта проходит и на борту орбитального комплекса «Салют» — «Союз» — «Прогресс» и что в космических далах Леонид Попов и Валерий Рюмин внимают голосу родной земли, по которой вдохновенно шествует ленинский субботник.

Чем ближе финиш пятилетки, тем острее ответственность за ее судьбу, за ее успех. Пути создания не покрыты асфальтом. Есть на них ухабы, случается спотыкаться. Потому и осознается необходимость проявлять еще больше требовательности и ответственности. Стремление со всей эффективностью провести субботник, нацеленное не только на веские экономические показатели. Это еще и забота о том, чтобы во весь рост проявились новые отношения к труду, чтобы во всей глубине раскрылись те черты характера, которые присущи нашему современнику.

Праздникам в рабочей спецовке называем мы наши субботники. Потому что радость труда, исполненного от души, от сердца, по-настоящему празднична, отражает и высокие чувства, и большие деяния.

На знаменитом сегодняшнем субботнике славный девиз: «Достоинно ознаменуем ленинский юбилей! Все силы — на успешное выполнение пятилетки!» Это не просто призывы, это помыслы миллионов.

Наступает вдохновляющая, ответственная пора подготовки к XXVI съезду нашей ленинской партии. И нынешней «красной субботой» выпадает честь открыть первые страницы предсезонного трудового дневника — странички, которые будут полны красочнейшими цифрами, фактами, наглядно характеризующими и экономическую эффективность, и моральные, нравственные высоты всенародного социалистического соревнования.

В стране, в республике субботник проходит как демонстрация трудовой доблести, как выражение внутренней потребности людей консолидировать свои чувства и устремления с одной из чудеснейших традиций нашего народа, потребностью еще и еще раз приобщиться к практическим делам и ленинским идеалам партии, показав, на что способен рабочий человек.

Пусть же сегодняшняя вахта будет как можно плодотворнее, эффективнее, пусть она, как всегда, продемонстрирует волю к победе, борение за то, чтобы все намеченное стало явью и все сработанное весомым вкладом приобщилось к завоеванию народа на фронтах пятилетки.

Все — на ленинский коммунистический субботник!



ДОБЬЕМСЯ НАИВЫСШЕЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА!

ВЫЙДЕМ НА ВАХТУ

СООБЩАЮТ ЧИТАТЕЛИ
«ПРАВДЫ ВОСТОКА»
ТЕРМЕЗ
Сегодня на праздник труда в коллективе межколхозного комбината строительных материалов и конструкций треста «Сурхандарьобколхозстрой» выйдут более 480 рабочих и служащих. Каждый выполнит норму на 130—150 процентов.
Будет изготовлено 65 кубометров железобетонных и 35 квадратных метров стальных изделий, 18 квадратных метров оконных и дверных блоков, 69 тысяч штук жженого кирпича, 8 тонн известня, 19 кубометров товарного бетона и много других строительных материалов и конструкций. Всего намечено произвести строительной продукции на 8.600 рублей, которые пойдут в фонд десятой пятилетки.

А. ЗАКИРОВ.

ЧИРЧИК
Труженики комбината стройматериалов и конструкций будут добиваться сегодня неминуемой производительности труда, изготовят 1.166 кубометров железобетонных изделий и конструкций, 180 кубометров стеновых керамзитобетонных панелей для строительства детских садов, много других строительных материалов и конструкций.
В субботнике примут участие 1.560 человек.
В фонд десятой пятилетки решено перечислить 2.500 рублей.

А. ПОРТНОЙ.

МАРГИЛАН
Коллектив Маргиланского деревообрабатывающего завода хорошо подготовился к ленинскому коммунистическому субботнику. Сегодня на трудовую вахту встанут 520 рабочих и служащих предприятий. Решено выпустить 3 полных вагона, 3 контейнера, 600 квадратных метров стальных изделий, 20 кубометров половых досок, благоустроить и озеленить заводскую территорию. Предприятие будет работать на экспортном сырье и энергоресурсах.

М. МАХМУДОВ.

ЗА ВЕСОМЫЙ ПОЧАТОК

Сводка о ходе сева КУКУРУЗЫ на 18 апреля

Первая колонка — засеяно кукурузой за день; вторая — с начала сезона (в процентах к заданию)	
КАШКАДАРЬСКАЯ	— 100,0
Бухарская	9,4 93,7
Сырдарьинская	0,4 90,3
Самаркандская	4,9 89,7
Сурхандарьинская	— 85,7
Ташкентская	0,8 84,1
Андианская	0,5 80,5
Наманганская	— 79,8
Ферганская	1,4 77,8
Джизакская	1,0 63,9
Хорезмская	1,5 25,0
Каракалпакская АССР	0,8 5,7
По республике	1,8 73,0



Плакат художника Б. Решетникова. Издательство «Плакат». Фотохроника ТАСС.

ДОСРОЧНО

Коллективы строительных и проектных организаций, промышленных предприятий, объединения «Узколхозстрой», широко развернув социалистическое соревнование за достойную встречу 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, 17 апреля выполнили четырехмесячный план строительных и монтажных работ. Сельские строители, наращивая темпы работ, обязались досрочно выполнить планы 1980 года и пятилетки в целом.

Трудовой победой встречают 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина труженики Багдадской межколхозной ПМК ферганского треста «Облколхозстрой». В канун знаменательной даты они досрочно выполнили планы десятой пятилетки по всем показателям. Подсчитав свои возможности, труженики межколхозной обязались до конца года произвести сверх плана строительных и монтажных работ на 2 миллиона рублей.

УДАРНЫЙ ФРОНТ СВОДКА О ХОДЕ СЕВА

ХЛОПЧАТНИКА на 18 апреля

Первая колонка — засеяно хлопчатником за день; вторая — с начала сезона (в процентах к заданию)	
ТАШКЕНТСКАЯ	— 100,0
СУРХАНДАРЬИНСКАЯ	— 100,0
НАМАНГАНСКАЯ	3,0 100,0
АНДИЖАНСКАЯ	2,7 100,0
Джизакская	3,7 90,3
Кашкардарьинская	3,3 88,7
Бухарская	6,2 82,2
Сырдарьинская	5,4 79,6
Ферганская	7,2 69,6
Самаркандская	4,5 62,4
Хорезмская	3,2 11,5
Каракалпакская АССР	1,1 5,6
По республике	3,5 76,4
В том числе тонковолокнистого СУРХАНДАРЬИНСКАЯ	— 100,8
Бухарская	2,0 97,1
Кашкардарьинская	0,8 95,1
Наманганская	1,7 93,6
По республике	0,5 98,3

В ГОРОДЕ ИМЕНИ ВОЖДА

ЛЕНИНСК (Соб. корр.). Свыше двадцати тысяч человек примут сегодня участие в коммунистическом субботнике. В рабочих коллективах и учебных заведениях города прошли собрания, на которых определены конкретные задания. Городской партийный комитет производит продукцию почти на полмиллиона рублей, причем значительная часть изделий удостоена Знака качества. В фонд пятилетки намечено перечислить свыше 25 тысяч рублей — на 5,5 тысячи больше, чем в 1979 году. Многие бригады и смены филиала Ташкентского тракторного завода, швейно-художественной фабрики, завода железобетонных изделий, автобусно-таксомоторного парка, мотороремонтного завода, кислородного цеха Андижанского гидролизного завода и других предприятий будут работать на экономичные материалы, сырье, топливо, электроэнергию. За счет этого только завод производит продукцию на 75 тысяч рублей.

Тысячи школьников, служащих займется благоустройством улиц, площадей, скверов, парка, зон отдыха. Они высадят около 11 тысяч деревьев, очистят почти 150 тысяч квадратных метров дорог и тротуаров, все каналы и арки, соберут 181 тонну металлолома.

ВЕРНОСТЬ ЛЕНИНИЗМУ

Выражая интересы трудящихся, потребности всемирного социального прогресса, великое учение В. И. Ленина позволяет выработать правильные ответы на самые живучие вопросы современности. Оно учит творческому решению назревших проблем, вооружает научным пониманием перспектив общественного развития. Верность Ленинизму — неисся-

ВРУЧЕНИЕ НАГРАД

18 апреля в Президиуме Верховного Совета Узбекской ССР состоялось вручение удостоверений о присвоении почтовых званий республики и соответствующих наградных знаков большой группе работников на-

НА СЕБЕ ХЛОПЧАТНИКА

САМАРКАНД. (Соб. корр.). Сев хлопчатника в Самаркандской области в разгаре. Впереди идут хозяйства Каттанкурганского, Иштиханского, Андариевского районов у них и самые высокие темпы.
В натканкурганских колхозах имени Ленина, имени Ахунбабаева, имени Тельмана, совхозе «Ленинизм» дневной прирост достигает 10 и более процентов к плану.
— Мы завершаем посевную, — говорит председатель колхоза имени Ахунбабаева М. Пардаев, — примерно на полмесяца раньше, чем в прошлом году. Мы обязались в год ленинского юбилей получить с гектара 40 центнеров хлопка.
Позаботились в колхозе и в нарезке борозд. Сейчас в бригадах Ильича Исмаилов, Рузавулла Клычева, Мукаддас Ташмутов да и в других коллективах готовы хоть сейчас выйти в поле.
— Очень важно иметь наготове культиваторы, — говорит председатель соседнего колхоза имени Ленина Минасар Шадыев. — Выходы в случае дождя выкажутся в обработке, важное помеченные задерживают рост и развитие молодых растений.
Колхоз имени Ленина — крупнейшее хлопководческое хозяйство области. Коллектив его также борется за 40-центнерный урожай. Третий год полевые работы ведутся по илатовскому методу.
Во всех колхозах и совхозах области огромное внимание уделяется качеству сева. Многие бригады уже получили хорошие оценки, в частности Тюльбаев Минбар Шадыев. Выходы в случае дождя выкажутся в обработке, важное помеченные задерживают рост и развитие молодых растений.
На заседании выступил с важным докладом член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин.

ЭКОНОМЯ ВРЕМЯ

В актуальности и важности культуры и культуры Узбекистана. Грамоты и награжденные значки вручил заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Г. М. Орлов.

ПАМЯТНИК ВОЖДУ

ЯНГНАБАД (Ташкентская обл.). 18 апреля в центре Янгнабада открыт памятник Владимиру Ильичу Ленину. Бронзовый бюст вождя создал народный художник СССР лауреат Ленинской и Государственных премий СССР А. П. Кибальников.

О ВИЗИТЕ А. А. ГРОМЬКО ВО ФРАНЦИЮ

По приглашению французского правительства член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громько нанесет визит во Францию в конце апреля с г.

СОБРАНИЯ АКТИВА ИДЕОЛОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ

Ход выполнения постановлений ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» и задач, вытекающих из речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева при вручении ему Ленинской премии, обсудили участники состоявшегося 18 апреля в Нукусе собрания актива идеологических работников автономной республики. С докладом выступил первый секретарь Каракалпакского обкома партии К. Камалов.
18 апреля в Бухаре состоялось собрание актива идеологических работников Бухарской области. Его участники обсудили доклад первого секретаря Бухарского обкома партии А. К. Наримова о ходе выполнения постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» и задач, вытекающих из речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева при вручении ему Ленинской премии.

В Совете Министров СССР

18 апреля состоялось заседание Совета Министров СССР, на котором рассмотрены итоги выполнения Государственного плана экономического и социального развития СССР и Государственного бюджета СССР за первый квартал 1980 года.
В результате осуществления мер по претворению в жизнь решений XXV съезда КПСС, июльско-августовской (1979 г.) Пленума ЦК КПСС и широко развернувшегося социалистического соревнования за достойную встречу 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина в первом квартале 1980 года обеспечено дальнейшее развитие экономики страны, повышение материального и культурного уровня жизни народа.
Объем промышленного производства в первом квартале 1980 года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличился на 5 процентов.
Работники сельского хозяйства в основном закончили подготовку семян и техники к весеннему севу, а в отдельных районах приступили к полевым работам. Возросло поголовье крупного рогатого скота и птицы.
В первом квартале 1980 года повысилась среднемесячная заработная плата рабочих и служащих по сравнению с первым кварталом прошлого года, розничный товарооборот увеличился на 7 процентов, объем реализации бытовых услуг населению возрос на 8,3 процента, введены в эксплуатацию

жилые дома общей площадью 8,7 млн. кв. метров.
Вместе с тем на заседании было отмечено, что некоторые министерства, ведомства СССР и Советов Министров союзных республик не обеспечили в первом квартале выполнения плана по производству отдельных видов продукции, в том числе по добыче угля, производству черных металлов, химической, лесной, целлюлозно-бумажной продукции, росту производительности труда, прибыли и снижению себестоимости продукции, капитальному строительству, вводу в действие и освоению производственных мощностей. Продолжают иметь место серьезные недостатки в работе железнодорожного транспорта.

Совет Министров СССР обязал министров, руководителей ведомств СССР и Советов Министров союзных республик, руководствуясь решениями ноябрьского (1979 г.) Пленума ЦК КПСС, положениями и выводами, содержащимися в выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева на этом Пленуме и перед избирателями Бауманского избирательного округа г. Москвы, принимать хозяйственной деятельности подведомственных объединений, предприятий, строит и организовать за первый квартал 1980 года, разработать и осуществлять мероприятия по устранению имеющихся недостатков, укрепление государственной и трудовой дисциплины, дальнейшему повышению эффективности общественного производства и качества работы с тем, чтобы обеспечить выполнение и перевыполнение заданий плана на 1980 год. Обращено внимание на необходимость всемерного увеличения выпуска товаров народного потребления, расширения и улучшения ассортимента и повышения их качества.
Советам Министров союзных республик, Министерству сельского хозяйства СССР, Министерству мелиорации и водного хозяйства СССР, Министерству заготовок СССР, Министерству пищевой промышленности СССР и Госкомсельхозтехнике СССР предложено принять дополнительные меры и успешному завершению зимовки скота, сохранению его поголовья и повышению продуктивности, в том числе и обеспечению организованного проведения весенних полевых работ.

В связи с запазданием весны текущего года особое внимание советских и сельскохозяйственных органов на проведение весенних полевых работ в сжатые агротехнические сроки и с высоким качеством, на необходимость всемерного увеличения использования сельскохозяйственной техники, широкого внедрения передовых методов организации труда.
На заседании выступил с важным докладом член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин.
В работе заседания Совета Министров СССР приняли участие кандидат член Политбюро ЦК КПСС секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев и секретарь ЦК КПСС В. И. Долгих.



Завершены отделочные работы на строительстве остинки... Фото А. ЛИХВАРИ (УЗТА).

НАГРАДА ЗА КАЧЕСТВО

Президиум ВЦСПС и Государственный комитет СССР по стандартам приняли постановление о награждении дипломами коллективов предприятий и организаций, добившихся наилучших результатов по выпуску продукции с государственным Знаком качества в 1979 году.

Высокой производственной культурой, ритмичной работой, стабильностью трудового коллектива известен в республике завод «Подъемник».

Вот один из откликов на продукцию этого предприятия: «Вольский завод «Металлист» никаких претензий к крапу не имеет, за все время работы начиная с 1966 года ни одного простоя

по вине изготовителя не было». Такие отзывы получены от десятков предприятий, где работают надежные в эксплуатации крапы «Подъемник».

Прочный «запас» отличных машин и механизмов, созданных в последние годы, дал возможность заводу аттестовать свою продукцию на государственной Знак качества в следующем темпе: в 1977 году — 0,5 процента в общем объеме, в 1978 м — 8 процентов, в 1979 м — 34 процента.

НАУКА — ПРОИЗВОДСТВУ

ОТ ИЗОБРЕТЕНИЯ — ДО ПАТЕНТА

В 12 НАУЧНЫХ учреждениях Академии наук Узбекской ССР созданы или усилены патентные подразделения. За годы десятой пятилетки подано 830 заявок на предполагаемые изобретения и выдано 439 авторских свидетельств.

Зарегистрировано 500 рационализаторских предложений, экономический эффект от внедрения которых составил более 240 тысяч рублей. Изобретателями и рационализаторами стали свыше 2.000 сотрудников научных учреждений.

Таков далеко не полный перечень показателей, характеризующих изобретательскую и патентно-лицензионную работу ученых Академии наук.

Сейчас институты ориентируются на освоение полупромышленного выпуска изделий, поставку их на внутренний и внешний рынки, а также продажу лицензий за рубежом.

Немаловажная задача изобретательской и патентно-лицензионной работы — обеспечить патентно- и конкурентоспособность изобретений, успешное их использование как внутри страны, так и (для коммерческой реализации) за рубежом.

Обязательным становится проведение патентно-информационных и конкурентных исследований при составлении плана научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ.

Академия наук Узбекской ССР на все большее значение придает заключению договоров о научно-техническом сотрудничестве с родственными институтами и производствами, которых насчитывается уже более 200, и они существенно влияют на научный поиск и ускорение внедрения полученных результатов.

Одновременно, что сделано для улучшения патентно-лицензионной работы, еще не может удовлетворить ученых. Руководители ряда институтов недостаточно внимательно к изобретательству и рационализации.

В большинстве институтов недостаточно активно ведется работа по внедрению изобретений, контролю за ходом их использования в народном хозяйстве, медленно формируются патентные

фонды. К сожалению, на работе академических учреждений республики не продано пока ни одной лицензии, хотя во многих институтах есть исследования, выполненные на уровне мировых стандартов.

Успешная патентно-лицензионная работа немаловажна без хорошей рекламы. Однако не всегда удается издать красочный проспект. С другой стороны, как показал опыт, наиболее эффективным средством выявления иностранного покупателя являются встречи специалистов с представителями фирм.

Следует отметить, что президиум АН Узбекской ССР принимает энергичные меры для устранения недостатков. Во всех научных учреждениях естественно-технического профиля республиканской Академии наук будут созданы новые или усилены уже имеющиеся патентные подразделения.

А. РОГОЗИН.

КАК ОБРАДОВАЛСЯ БЫ ИЛЬИЧ

ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА ХОРЕЗМСКОЙ НАРОДНОЙ СОВЕТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Председателю Совета Народных Комиссаров РСФСР товарищу В. И. ЛЕНИНУ

Дорогой товарищ! С радостью извещаем Вас, что мы приступили к мирному строительству Советского Хорезма. Мы придерживаемся строго Ваших заветов, делаем все, чтобы уничтожить туркмено-узбекскую вражду, которую так злобно растило старое царское правительство, и слить все народы Хорезма в единую братскую семью.

Однажды журналистская дорога привела меня в колхоз «40 лет Туркменской ССР» Ташаузского района. Это знаменито в Туркмени да и во всей стране хозяйство уже тогда получало высокие урожаи хлопка.

— Это главное наше богатство, — рассказывал председатель Садулла Розаев, Герой Социалистического Труда. — А знаете, у кого мы учились выращивать такой богатейший хлопчатник? У наших мастеров. — И назвал фамилии известных бригадиров и вожаков хорезмских колхозов.

— Да, мы большие друзья, — подтвердил руководитель ягнтарного колхоза имени Кинова Немант Бечанов. — Садулла несколько раз приезжал сюда, изучал все тонкости, а теперь уже и нас обогнал.

В Приаралье зона, дающая более миллиона тонн «белого золота», хорезмцы первыми достигли рекордной урожайности. Потому и учились у них соседи. Среди учеников был и Худым Муратов, вожак небольшого колхоза, граничащего с Хорезмским ханством.

— А что это за транзиты идут по дамбе в ту сторону? — Да, вчера приехал ко мне заочный председатель, помощи, говорит, техникой, в долгу не останемся. Собрал я правление. Кто-то возражал, сами, мол, не управляемся — тут севай, погода не балует. Но у соседей еще хуже: ливень с градом погубил часть посевов.

Трудное было время. Два года прошло, как кончилась война с немецко-фашистскими захватчиками. Небедными были колхозники, но делились всем, что имели. В полном согласии и дружбе жили туркмены и узбеки. С годами еще больше крепла взаимность, ширели отношения.

Верховного Совета СССР. Возле двухэтажного здания правления привлекает внимание портретная галерея предводителей.

— Узнаете знакомых? — с лукавинкой спросил секретарь парткома колхоза Баба Венчаев.

Среди фотографий знатных людей его родного колхоза имени Кувбышева увидел я портреты и хорезмских мастеров сельского хозяйства.

— Они нам помогли и опытом, и всем, чем могли, — пояснил секретарь парткома. — И потому считаем их своими.

Это было несколько лет назад, тогда Ташаузская область — самая северная в Туркмени — активно расширяла хлопководство. А Ильич она одна из крупнейших производящих «белого золота», Укладывая его в бунты каждую осень почти столько, сколько тринадцать лет назад заготавливала вся республика.

В составе взаимопроверочной бригады узбекских хлопководов побывал в 1967 году во всех хлопководческих зонах Туркмени, видел, как усилями всей страны сооружали Каракумский канал, осваивались новые земли, прокладывались дороги, возводились предприятия, жили. Впечатляющие картины с необычайной убедительностью демонстрировали величие дружбы народов и ее созидательное могущество.

Но вернемся к письму Ильича. Как он поразился бы переменам в крае, который перед революцией был самым нищим и обездоленным на планете. Именно потому еще накануне Великого Октября Ленин сказал: «Мы совершенно не хотим, чтобы хивинский мужик жил под хивинским ханом». Об этом факте напоминает гостям транспарант

на автомобильной дороге из Ургуча в прелесть столице. Какой шаг сделали хивинские мужчины, сбросив своего хана! В ханстве самым сложным промышленным предприятием была маслобойня, в одну верблюдью силу; именно верблюд приводил в действие нехитрое оборудование. Даже коровы не было в старой Хиве, а сейчас здесь успешно набирает мощию коровный комбайн — один из немногих в стране. Его главный корпус — пять гектаров под одной крышей.

У нас установлены сложнейшие тракторные станции с программами управления, — рассказывает главный инженер Мухаммад Романович Шимонов — первой из таких произошла отраслевая норма коренная хивинка Назира Атаджанова. Она сотнала за смену 62 квадратных метра, и мы отметили это достижение: выдвинули «молнию», поздравили Назира, присудили премию.

Две тысячи хивинцев трудятся на комбинате. Столько рабочих не было во всем хивинском ханстве. Осваивая проектную мощность — 2,4 миллиона квадратных метров ковров в год — помогает вся страна. И в эти дни, когда уже позади пусконаладочные работы, на комбинате трудятся около 150 приезжих специалистов, знающих прелесть и тщетства. В 1977 году был первый ковер. В следующем году их реализовали 84 тысячи квадратных метров, а сейчас только в марте соткали около ста тысяч квадратных метров.

— Поскорее освоить проектную мощность — главная наша забота, — делится директор комбината Ильхам Ахмедов. — В апреле в честь ленинского юбилея дадим не менее 103 тысяч квадратных метров изделий.

К. ЦИГАНОВ, Соб. корр. «Правды Востока».

КОЛОННА РАБЕЛЬНОРА

ЛУЧШИЙ ПО ПРОФЕССИИ

После подведения итогов социалистического соревнования за 1979 год лучшим по профессии вырвавшись подметной обуви признан на Ферганской обувной фабрике молодой коммунист Абдул Диели. Им сэкономлено четыре процента сырья и материалов по трих производимой обуви.

Победитель в соревновании на лучшего по профессии награжден ценным подарком. При отличных производственных показателях выполнения плана на 150-200 процентов А. Диели успешно занимается общественной работой — избран комсоргом цеха, участвует в делах комсомола, добровольной народной дружины.

Р. ГРОСС, г. Фергана.

ГОТОВИМ НЕФТЯНИКОВ

Более 17 тысяч нефтяников подготовили за девять месяцев лет Бюджетный учебно-курсовой комбинат объединения «Узбенефть». В расписании курсов — учебная буровая установка, сверловая аппаратура двигателя внутреннего сгорания, киноаппаратура, электротехника, электромонтаж, электросварка, электромонтаж, электромонтаж, электромонтаж.

Г. ЛАТИФ, г. Нукус.

РАССКАЖИ О ТОВАРИЩЕ

Директор нашего полиграфического комбината Мария Садуллаева Курмановна, депутат районного Совета Узбекской ССР, является примером для молодежи. Добросовестно и умело выполняет она свою работу, которая требует и больших знаний, и напряженного внимания. Лишнюю пятилетку Мария выполнила за четыре года и три месяца — теперь в 1981-го. Завоевано и терпеливо передает она свое умение, любовь и профессионализм молодым коллегам, которые растут трояк ребят. Много времени занимает депутатские дела, но Мария не оставляет ни домашнего хозяйства, ни внимательна к людям.

С. ЕСИАНОВ, Печатник, г. Нукус.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ВОЛОКНА

Петровка в жизни исторического решения XXV сезда КПСС, ноябрьского (1979 года) пленума Центрального Комитета партии, коллектив хлопководческого завода долгосрочно выполнил задания десятилетия. Произведено продукции более чем на 138 миллионов 790 тысяч рублей. Только хлопководческой волокну выработано 79 тысяч 911 тонн, что значительно больше запланированного. Весомый вклад в успех коллектива внесли сменщики возглавляемые В. Мирзаяевым, С. Орузбаевым, В. Хайдаровым.

До конца года коллектив завода обязался произвести продукции еще на 33 миллиона 750 тысяч рублей.

О. СМУЛОВ, Директор совхоза, г. Панжакент.

ТРУДОВОЙ УСПЕХ БУРОВИКОВ

Высоких производственных показателей достигла бригада буровиков под руководством Убаля Абдулаева с Устарасайского участка объединения «Узбенефть». Свою пятилетку бригада завершила в феврале текущего года.

Став на ударную ленинскую вахту, бригада обязалась и 15-летие со дня рождения В. И. Ленина провести 400 погонных метров геологоразведочных скважин.

В. БОНДАРЬ, Председатель цехового комитета шахты Устарасайского участка объединения «Узбенефть», Ташкентская область, с. Бурмузла.

СКОРО ЗАЖГУТСЯ ЭКРАНЫ

К VI МЕЖДУНАРОДНОМУ КИНОФЕСТИВАЛЮ В ТАШКЕНТЕ

Каждые два года представители искусства экранов Азии, Африки и Латинской Америки встречались в Ташкенте на традиционном кинофоруме, который проходит под девизом «За мир, социальный прогресс и свободу народов».

Через месяц Ташкент вновь станет киностоллицей трех континентов: откроется VI Международный кинофестиваль стран Азии, Африки и Латинской Америки. О том, как готовится Ташкент к этому событию, рассказывает заместитель генерального директора кинофестиваля, заместитель председателя Госкино Узбекской ССР Насим Хашимович ЭР-ГАСХВ.

— Ташкентский кинофестиваль служит важной и благородной цели — объединению всего лучшего, что

столицы будут одним большим экраном, где участники и гости праздника встретятся с героями новых произведений киномастеров разных стран.

Сейчас в кинотеатрах ведется подготовка и фестивалю: обустраиваются и модернизируются аппаратура экраны, реставрируются помещения, мебель. К открытию фестивалю в кинотеатрах «Чайна», «Казахстан», «Нукус» и многих других будут развернуты выставки и экспозиции, которые расскажут зрителю о достижениях советского кино за 60 лет, о роли нашего экрана в объединении прогрессивных кинематографистов всего мира.

Сейчас в кинотеатрах ведется подготовка и фестивалю: обустраиваются и модернизируются аппаратура экраны, реставрируются помещения, мебель. К открытию фестивалю в кинотеатрах «Чайна», «Казахстан», «Нукус» и многих других будут развернуты выставки и экспозиции, которые расскажут зрителю о достижениях советского кино за 60 лет, о роли нашего экрана в объединении прогрессивных кинематографистов всего мира.

Мы придаем большое значение. Составляя экскурсионные маршруты, мы хотим, чтобы наши гости увидели Ташкент с его красивыми улицами, площадями, скверами. Чтобы они познакомилась с гордостью нашей столицы — филиалом Центрального музея В. И. Ленина, увидели магистраль имени 50-летия Узбекской ССР, прекрасный метрополитен, носивший имя В. И. Ленина, многоэтажные комфортабельные дома.

Ташкент — город-турист. Туризм ташкентцев создается первоклассная техника и народные труппы, уникальные архитектурные сооружения и звонкая фарфоровая посуда, конструкции отличных машин и новые сорта хлопчатника. Город рабочих и ученых, студентов и художников — Такова наша столица, живущая наполненной и прекрасной жизнью. В полной мере представить себе это нашим гостям поможет выставка достижений народного хозяйства Узбекистана.

Задолго до фестиваля наши гости готовы к нему в общении с людьми, которые не только в системе Академии наук Узбекской ССР, но и в других министерствах и ведомствах республики.

Т. РАШИДОВ, Академик-секретарь отделения ленинизма и процесса управления АН Узбекской ССР, председатель УЗРСНО.

Б. ОСТРОУХОВ, Начальник патентно-лицензионного отдела АН СССР.

